

否认遭到沙特软禁
不想重蹈父亲覆辙

哈里里12日接受黎巴嫩未来电视台记者雅各比安采访,表示“我在这里很自由”“将很快回到黎巴嫩”,也就再过“两三天”的事。此前,本月4日在沙特电视台播放的一段事先录好的视频中,哈里里宣读辞职声明,指责伊朗及其“羽翼”黎巴嫩真主党干涉阿拉伯国家内政,同时暗示自己遭遇暗杀威胁。

黎巴嫩总统奥恩不接受哈里里致电请辞,要求他回国陈述辞职缘由,再做下一步安排。只是,哈里里此后没有回音。多名黎巴嫩官员称,哈里里3日刚抵达沙特首都利雅得就被控制,他的手机被没收,第二天被逼录制辞职视频。视频随后通过沙特电视台播出,震惊整个中东,连哈里里的亲信都深表错愕。黎巴嫩真主党领导人纳斯鲁拉指责沙特干涉黎巴嫩内政,逼迫哈里里辞职。奥恩11日要求沙特解释哈里里为何迟迟未回国。黎巴嫩方面怀疑哈里里被沙特限制人身自由。

哈里里在采访中暗示,辞职并非沙特施压,沙特王储穆罕默德同他“像兄弟一般”“我们拥有极好、特殊的关系”。哈里里再次提到自己面临暗杀威胁,表示在回国之前正重新审视安保部署。“我如果想的话,随时能自由出行。但我有家庭。我见证了我父亲遇害后发生的事情。我不希望我的孩子们也经历。”

哈里里的父亲老哈里里数次出任黎巴嫩总理。2005年2月,老哈里里死于汽车爆炸袭击。遇刺前4个月,他刚刚辞去总理职务。黎巴嫩真主党被广泛怀疑为幕后黑手,但其一直予以否认。

言辞立场有所缓和 回国正式提交辞呈

哈里里解释说,自己辞职是为了给黎巴嫩带来积极影响,同时敲响警钟,以便外界知晓黎巴嫩处于危险境地。他再次指责黎巴嫩真主党和伊朗干涉阿拉伯国家内政。美联社注意到,哈里里此次言辞有所缓和。他说,意识到自己的辞职方式不合常规,打算回国后正式提交辞呈,并同联合执政的黎巴嫩真主党协商解决方案。

哈里里说,黎巴嫩联合政府应遵守不卷入地区冲突的协议,但黎巴嫩真主党却违背协议,“不能再在这个问题上含糊不清,必须同真主党有个最终解决方案”。哈里里暗示,如果黎巴嫩真主党承诺在地区冲突中保持中立,他可能会收回辞呈。

卡内基中东研究中心主任叶海亚在社交媒体上分析,哈里里此言意味着辞职并非最后决定,要求黎巴嫩真主党退出黎联合政府也不再是关键诉求。

哈里里拥有黎巴嫩和沙特双重国籍,他的家族靠在沙特经商发迹,许多家产都在沙特。2009年,哈里里首次出任总理,组建包括黎巴嫩真主党在内的联合政府。任期接近两年时,因在老哈里里遇刺案的调查工作上存在分歧,黎巴嫩真主党内阁成员辞职导致政府解体。2016年底,哈里里再次出任总理。然而,以他为首的逊尼派阵营立场倾向沙特,同伊朗支持的什叶派政治组织黎巴嫩真主党再陷不睦。

12一大早,借一年一度的贝鲁特马

黎巴嫩总理哈里里本月初在沙特访问时突然宣布辞职,之后一直没有公开露面。12日,他终于现身,否认遭沙特软禁的传言,强调自己行动自由。美联社报道,相比辞职时的强硬,哈里里立场有所软化,称如果黎巴嫩完全信守不卷入地区冲突的政策,他可能会收回辞呈。

过两三天就回国? 在沙特“失联”一周后,黎巴嫩总理现身发声



11日,在黎巴嫩贝鲁特,一名妇女带着孩子走过哈里里的海报。 新华/美联

□链接

沙特促同盟紧急磋商伊朗“侵犯行为”

据新华社11月13日电 阿拉伯国家联盟拟于18日召集成员国国外长特别会议,紧急商讨所谓伊朗“侵犯行为”。根据阿盟的一份备忘录,沙特发出这一提议,巴林、阿联酋和吉布提都表态支持。

中国社科院西亚非洲研究所魏亮博士说,沙特希望通过会议凝聚同盟支持,对伊朗加压,以解决也门胡塞武装用导弹袭击沙特的问题,并借此显现外交进展,以疏导当前内政外交压力。

“所谓伊朗支持胡塞武装,一直是沙特同伊朗交锋的一个核心问题。”魏亮说,“由于阿拉伯国家对伊朗的立场不同,沙特希望会议起码能够达成名义上的共识,为其采取行动争取支持。”

本月4日,胡塞武装向沙特首都利雅得国际机场发射导弹,被拦截。沙特指认伊朗向胡塞武装提供导弹,构成了“针对沙特的战争”,并封锁也门通往外部的陆

海空口岸,阻止外国向胡塞武装运送军火,同时继续对胡塞武装进行空袭。伊朗否认相关指控,认为沙特的表态具有“破坏性”,“不负责任,挑衅和毫无根据”。

魏亮说,对沙特而言,也门局势的走向关乎沙特的外部安全。沙特不希望南部的也门和北部的伊拉克同时对其构成安全隐患,因此对伊朗力图影响也门的做法十分排斥。而伊朗目前对伊拉克、叙利亚影响力很大,也门则是其向南部扩展影响力并深入红海地区的重要支点国家。

从更大局面看沙特近期对外动作频频,魏亮认为,这既是中东地缘政治失衡的反映,也是沙特安全环境恶化的表现。“沙特采取积极主动甚至在外界看来有些冒进的外交,力图营造有利的地区环境,扩大沙特的地区主导权,也不排除有借此分散国内注意力,以推进对内政策的可能性”。

长寿花酱香鲜特级酿造酱油
隆重上市全国招商

1.2

氨基酸态氮
≥1.2g/100ml



酿造酱油



非转基因